

United Nations Development Programme

PRESS RELEASE

联合国开发计划署
新闻发布稿



*Empowered lives.
Resilient nations.*

人民有权
国家康健

联合国开发计划署指出，社会崩溃会导致人与自然冲突

一项实验性的全球人类发展指数为衡量人类进步提供了新思路，凸显了解决贫困和不平等问题与缓解地球压力之间的紧张关系。

2020年12月15日纽约——联合国开发计划署新发布的一份报告指出，2019新冠肺炎大流行是世界面临的最近一次危机，但不会是最后一次——除非人类松开伸向大自然的黑手。这份报告新增了一项衡量人类进步的指数，纳入了各国二氧化碳排放情况和“物质足迹”的概念。

报告为各国领袖提出了一个严峻选择：除非采取大胆措施，减少人类对环境和自然造成的巨大压力，否则人类进步将停滞不前。

联合国开发计划署署长阿希姆·施泰纳指出：“人类对地球施加的影响史无前例。在人类经历了新冠肺炎疫情爆发、全球气温再创新高、不平等状况螺旋上升之后，应该开始利用这种影响能力，重新界定什么是进步，因为我们的碳足迹和消费足迹已经暴露无遗。”

他说：“正如报告指出的，世界上还没有哪个国家在不给地球带来巨大压力的情况下实现极高的人类发展水平，但我们可以成为纠正这一错误的第一代人。这是人类发展的下一个前沿。”

报告认为，随着人类和地球进入一个全新的地质年代，即人类世或人类纪，现在所有的国家都应重新设计各自的发展道路，充分考虑人类给地球施加的危险压力，消除阻挠变化的权力和机会严重失衡。

《人类发展报告》三十周年纪念版《下一个前沿：人类发展与人类世》对以上观点作出了阐述。这份报告在每年发布的人类发展指数中纳入了一个实验性的新视角。

人类发展指数用于衡量各国的卫生、教育和生活水平，本次指数调整纳入了两个新指标：各国的二氧化碳排放量和物质足迹。新的指数揭示了如果把人民福祉和缓解地球压力均定义为人类进步的核心，全球发展图景会如何变化。

以“地球压力调整后的人类发展指数”（简称 PHDI）来衡量，全球发展呈现一幅新的景象，这副景象虽然不那么光鲜，但可以更清晰地衡量人类进步的情况。例如，根据新的指数，有 50 多个国家掉出了人类发展水平极高的组别，说明了这些国家对化石燃料的依赖及其物质足迹状况。

作了调整之后，哥斯达黎加、摩尔多瓦和巴拿马等国家的人类发展指数排名至少上升了 30 位，这说明促进发展和减轻对地球的压力是可能同时做到的。

报告的全球发布会在瑞典举行。东道国首相斯特凡·勒文指出：“《人类发展报告》是联合国的一个重要产品。在这个需要采取行动的时代，新一代的《人类发展报告》更加聚焦于我们时代的重大问题，如气候变化和不平等，有助于指引我们走向共同期待的未来”。

报告认为，人类发展的下一个前沿是人与自然和谐共处而不是对抗，与此同时需要改变社会规范、价值观以及政府和财政激励措施。

例如，据最新预测，到 2100 年，全世界最贫穷的国家会将由于气候变化每年经历多达 100 多天的极端天气。如果气候变化《巴黎协定》得到充分执行，这一数字可能会减半。

然而，化石燃料仍然得到补贴：根据报告中引用的国际货币基金组织的数据，化石燃料公共补贴的全部社会成本（包括间接成本）估计超过每年 5 万亿美元，占全球国内生产总值的 6.5%。

为防止全球变暖达到高于工业化前 2 摄氏度的水平，我们必须在 2030 年前采取行动，仅仅靠植树造林和更好地保护森林就可以完成大约四分之一的行动目标。

“虽然人类取得了令人难以置信的成就，但很明显，我们把地球当成了理所当然的馈赠”，联合国秘书长青年特使贾亚特玛·维克勒马纳亚克说。“全世界的青少年在大声疾呼，他们认识到这些行为危及我们集体的未来。正如《2020 年人类发展报告》明确指出的那样，我们需要改变与地球的关系——使能源和物质消费更加可持续，确保每个青少年都接受教育，并有能力欣赏健康世界所能提供的奇迹。”

报告的主要作者佩德罗·孔塞桑说，人们对地球压力的体验与社会如何运作密切相关。如今，社会崩溃正在导致人与自然走向冲突的道路。

报告显示，国家内部和国家之间的不平等深深植根于殖民主义和种族主义，这意味着富人可以更多地从自然界攫取好处，却把代价甩给他人。这将扼杀穷人的机会，并及大地削弱穷人改变这种状况的能力。

例如，在亚马逊土著人民管理的土地上，人均吸收的二氧化碳相当于世界上最富有的 1% 人口排放的二氧化碳总和。然而，根据该报告，土著人民继续面临困难、迫害和歧视，在决策中几乎没有发言权。

报告作者认为，基于种族的歧视往往会使社区受到严重影响、面临更高环境风险，如有毒废物或过度污染，这一趋势在各大洲的城市地区都再次出现。

报告认为，缓解地球压力，使*所有人*都能在这个新时代繁荣发展，需要消除阻挠变革的权力和机会的严重不平衡。

报告认为，可以通过公共行动解决这些不平等问题，例如，采取累进税率、通过预防性投资和保险保护沿海社区，后者可以维护世界低海拔沿海地区 8.4 亿人的生活。但是，我们必须齐心协力，才能确保这些行动不会导致人类与地球进一步对立。

联合国开发计划署人类发展报告办公室主任佩德罗·孔塞桑说：“人类发展的下一个前沿不是在人和树之间作出选择，而是要在今天就认识到，由不平等的碳密集型增长推动的人类进步已经走到了尽头。”

他说，“通过解决不平等、利用创新和与自然合作，人类发展可以向前迈出转型的一步，支持社会和地球共同前进。”

关于开发署的《2020 年人类发展报告》和其实验性的“地球压力调整后的人类发展指数”的分析，请访问 <http://hdr.undp.org/en/2020-report> 以了解更多信息。

###

开发署是为结束贫困、不平等和气候变化等不公正现象而斗争的主要联合国组织。我们与分布在 170 个国家的众多专家和伙伴网络合作，帮助各国为人类和地球构建整体、持久的解决方案。请访问 undp.org 了解更多情况，或@UNDP 跟进最新发展。

媒体联系人：

Human Development Report Office | Anna Ortubia, Communications Specialist | anna.ortubia@undp.org

UNDP | Lesley Wright, Media & Advocacy Advisor | lesley.wright@undp.org